

# За физкультуру и спорт КАДРЫ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома  
и ректората Государственного ордена Ленина  
и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 23 (624)

Пятница, 19 июня 1970 г.

Год издания шестнадцатый  
Цена 1 коп.

## Комсомол — ведущая сила в развитии физкультуры и спорта

### ВЫСОКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИАЛИСТУ

В НАШЕЙ СТРАНЕ любят спорт, уважают и ценят спортсменов. Каждому хочется видеть в спортсмене не только великолепно подготовленного физически, но и духовно богатого, эрудированного специалиста. Уважение к мастеру спорта неизмеримо возрастает, если узнаешь, что это человек разностороннего интеллекта.

Программа подготовки спортсмена, педагога, тренера в институте физической культуры учитывает ленинское положение о всестороннем развитии молодого специалиста. «Молодежи особенно нужны жизнерадостность и бодрость. Здоровый спорт — гимнастика, плавание, экскурсии, физические упражнения разного рода, — разносторонность духовных интересов. Учение, разбор, исследование, и все это по возможности совместно» (К. Цеткин. Воспоминания о Ленине. Политиздат, 1955. Стр. 49—50).

В. И. Ленин подчеркивал особенно, что не может быть хорошего специалиста без глубокого изучения им марксистско-ленинской теории, без ясного понимания политики партии и государства. Не случайно во всех вузах страны введено изучение социально-экономических и общеобразовательных дисциплин.

Посещая лекции, участвуя в работе семинаров, конференций, представляя рефераты на конкурсе по общественным дисциплинам, наш студент растет политически, учится с классовых, а не с общевательских позиций оценивать явления общественной жизни, убежденно противостоять влиянию изощренной буржуазной идеологии.

Годы обучения в вузе не должны пройти даром. Обидно видеть иной раз, как на лекции, в которую преподаватель вложил весь жар своего сердца, студент занимается посторонним делом, отвлекая попусту и своего соседа.

В наш век научно-технической революции научная информация растет очень быстро. Овладеть ею под силу преподавателям-специалистам. В своих лекциях они и хотят передать своим будущим коллегам ступки научных знаний, которые студентам, безусловно, пригодятся в дальнейшей работе.

Совсем недавно закончил свою работу XVI съезд ВЛКСМ. Он еще раз обратил внимание советской молодежи на необходимость глубокого усвоения марксистско-ленинской теории, революционной классовой закалки каждого юноши и девушки. Дело чести каждого из нас — претворять в жизнь ленинские заветы. Ленинское требование «учиться, учиться и учиться» по-прежнему остается актуальным для нашей молодежи.

К. БОРЩУК,  
зав. кафедрой марксизма-ленинизма

«ВЛКСМ должен быть ведущей силой в развитии физкультуры и спорта. Внедрять в повседневную жизнь юношей и девушек физическую культуру, добиваться, чтобы она служила укреплению здоровья, подготовке молодежи к труду и обороне. Ширить спортивное движение на селе. Особое внимание уделять детскому и юношескому спорту. Развивать молодежный туризм, усиливать его воспитательное значение, полнее удовлетворять интерес юношей и девушек к изучению своей Родины.

Комитетам комсомола совместно с профсоюзными и физкультурными организациями, ДОСААФ лучше использовать спортивные базы и сооружения, способствовать созданию спортивно-оздоровительных лагерей, спортивно-технических клубов, участвовать в строительстве и оборудовании спортивных комплексов и площадок. Помогать в подготовке инструкторов-общественников по различным видам спорта.

Обеспечить широкое участие молодежи в V Всесоюзной спартакиаде народов СССР, заботиться о подготовке советских спортсменов к Олимпийским играм 1972 года, росте их мастерства, волевой и морально-политической закалки».

(Из резолюции XVI съезда ВЛКСМ)

### В комсомольских организациях

## Какова работа, таков и отчет

На I курсе спортивного факультета прошли отчетно-выборные комсомольские собрания.

Успешно провели собрание комсомольцы 5-й группы. Из подробного отчета комсорга Е. Зеновского было видно, что сделано группой в течение года, какие имеются недостатки, что нужно сделать в будущем.

Хорошо было задумано собрание в 1-й группе. Оно состоялось в день проведения кросса памяти В. Себейкина. Однако комсорг В. Голубков явно не был готов к отчету.

В других группах I курса собрания прошли еще более неудачно, — видно, что к ним по-настоящему не готовились. Проводились они в течение 30—40 минут. Разве можно в течение столь короткого времени заслушать и серьезно обсудить отчет комсорга, провести перевыборы и принять сообразительности? Конечно, нет.

Групповые собрания предшествовали курсовому, которое проводилось 3 июня. Комсомольцы-первокурсники отнеслись к собранию по-деловому. Присутствовало на нем более 90 процентов комсомольцев. Были приглашены педагоги, закрепленные за группами, преподаватель кафедры марксизма-ленинизма и члены комитета ВЛКСМ. Секретарь курсового бюро А. Трегудов отчитался в проделанной рабо-

те. На курсе в течение года было проведено два комсомольских собрания, где обсуждались вопросы успеваемости и комсомольской жизни. Комсомольцы активно участвовали в подготовке к празднованию 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Успешно сдан Ленинский зачет. Шесть студентов были приняты в ряды комсомола. Субботники, агитационно-массовая работа, вечера отдыха — вот неполный перечень мероприятий, в которых принимали участие комсомольцы курса.

После отчета секретаря выступали комсомольцы. Студент И. Асафьев отметил недостаточную дисциплину и успеваемость среди студентов. Комсомольцы Н. Тюрина, О. Пастернак, Н. Ионов также высказали ряд замечаний по поводу этого основного для студентов вопроса.

Отчет курсового бюро и обсуждение показали, что еще не налажена связь комсоргов групп с курсовым бюро, комитетом комсомола. Было предложено ввести в состав курсового бюро комсоргов групп.

Наказ комсомольцев курса новому курсовому бюро: улучшить работу, повысить успеваемость среди комсомольцев.

В. ПЕШКОВ,  
член комитета ВЛКСМ  
института

## Лесгафтовцы — активисты избирательных участков

### Потрудились плодотворно

В ДНИ ПОДГОТОВКИ и проведения выборов в Верховный Совет СССР сотрудники нашего института принимали участие в работе двух избирательных участков.

Актив избирательной комиссии и агитколлектив одного из них — 91-го участка — имел в своем составе 30 человек. Диапазон деятельности участников выборной кампании широк. Ежедневно мы занимались рассмотрением заявлений избирателей, проведением агитационной работы, знакомили жителей нашего микрорайона с биографиями кандидатов и т. д.

Коллектив проявил себя работоспособным и дружным. В результате не было ни одного случая срыва дежурства на участке. В день выборов члены комиссии уже в 5 час. 40 мин. заняли свои рабочие места, и еще задолго до начала голосования собралась большая группа избирателей, пришедших, чтобы первыми опустить бюллетени с именами кандидатов в депутаты.

День выборов был самым напряженным. Именно в ходе такой работы и проявились черты характеров: обаятельность Е. Г. Нотельниновой и К. А. Цатуровой, приветливость Л. А. Волковой, Л. И. Левиной, Б. К. Новикова. А как пригодилась неукоснительная требовательность секретаря комиссии Б. В. Павлова при оформлении протоколов результатов голосования!

Запомнился момент, когда Кларе Андреевне пришлось успокаивать одного нашего студента, очень расстроенного тем, что мы вынуждены были отказать ему в праве участвовать в голосовании только потому, что студенту не

хватило до 18-летия одного дня. Очень большую работу проделал неутомимый Н. Н. Слепцов, отвечавший за подготовку помещений для голосования на двух участках, а также являвшийся ответственным агитатором одного из домов нашего микрорайона.

Результаты этой плодотворной работы и усилий руководителя агитколлектива Р. И. Марченкова в полной мере сказались в день выборов, 14 июня.

Одними из первых закончили голосование избиратели, проживающие по ул. Декабристов, дом 33, и в доме 1-а по пер. Матвеева, где ответственными агитаторами были аспирант кафедры психологии В. И. Солонкин, преподаватель кафедры анатомии А. Г. Ощепков и аспирант кафедры физиологии В. В. Трунин.

Также четко члены комиссии работали и после того, как в 22.00 помещение для выборов было официально закрыто. В 23 часа 10 минут протоколы голосования были уже представлены и утверждены окружной избирательной комиссией.

Итак, выборы позади. Приятно вспомнить, что среди первых избирателей, проголосовавших в 6 часов 5 минут, был студент IV курса спортивного факультета нашего института С. Чернухин. Радостно за членов комиссии и агитколлектив, на имя которых поступило заявление с благодарностью от избирателей за хорошую работу. Все члены комиссии хорошо справились со своими обязанностями.

И. БЛОХИН,  
председатель участковой избирательной комиссии

## С задачей справились

В 5 часов 50 минут на пункте голосования 94-го избирательного участка появились первые избиратели. Члены участковой избирательной комиссии Т. Г. Морозова, В. А. Воркова, В. А. Евстафьев, А. С. Бакина, Ю. С. Агибалова, С. И. Данилов, В. К. Иванов хорошо подготовились к началу выборов. К 12 часам дня проголосовало свыше 70 процентов избирателей.

Благодаря активной работе старших агитаторов Д. П. Поля-

кова, И. М. Ивкова, А. В. Макагонова, В. А. Кокорева, Б. И. Абрамова, А. И. Виноградова и членов участковой избирательной комиссии к 22 часам проголосовали все 100 процентов избирателей 94-го участка. В целом наш агитколлектив выполнил данное ему поручение с большой ответственностью.

Н. ИПОЛИТОВ,  
председатель участковой избирательной комиссии

## Голосовали впервые

АЛЕКСАНДРУ ЗАЛЯЕВУ и Сергею Кирсанову, учащимся школы тренеров, день выборов в Верховный Совет СССР запомнится особо. Они голосовали впервые. И еще: они шли на избирательный участок комсомольцами. В ряды Ленинского комсомола они были приняты перед самыми выборами. Одними из первых на избирательных участках проголосовали также участвовавшие в выборах первый раз секретарь комсомольской организации школы тренеров Л. Кутузова и член комсомольского бюро школы тренеров П. Крюков.

Около 100 студентов, учащихся, сотрудников нашего института в этот день впервые голосовало за кандидатов в члены Верховного Совета СССР. Среди них отличники учебы — студенты I курса комсомольцы Т. Андреева, Г. Суворова, В. Маркин, Ю. Пунин, О. Соколова, А. Зайцев, А. Соловьев, Р. Сафин и многие другие.

В подготовке ко дню выборов проявили большую активность наши студенты. На избирательных участках многие из них были регистраторами избирателей, уполномоченными от комсомольской и профсоюзной организаций по подсчету голосов. В успешной работе избирательного участка есть и их доля труда.

Л. ШИЯНОВ,  
зам. секретаря комитета ВЛКСМ института



## Партийная жизнь

## Выступил каждый коммунист

**СОСТОЯВШЕЕСЯ** недавно собрание партгруппы кафедры марксизма-ленинизма было посвящено вопросу о дисциплине коммунистов.

Сообщение партгруппы Э. И. Легурова, затронувшего ряд моментов, касающихся дисциплины педагогов и качества читаемых ими лекций, явилось началом серьезного, принципиального разговора по обсуждаемому во-

просу. Свои мнения высказали все присутствовавшие на собрании коммунисты. Острая дискуссия была подытожена в решении, принятом партгруппой. Коммунисты кафедры наметили конкретные меры, которые помогут дальнейшему совершенствованию учебно-воспитательной работы со студентами.

В. АЛЕШИН

## Учения прошли успешно

**В ЗАВЕРШЕНИЕ** годовой программы обучения личного состава института способам защиты от оружия массового поражения и подготовки начальствующего состава к осуществлению эвакуации в особый период — 6 июня в институте были проведены командно-штабные учения по гражданской обороне. Они показали возросшее качество подготовки начальствующего состава по сравнению с предыдущими годами.

Большинство участников командно-штабных учений отнеслось к его подготовке и проведению со всей серьезностью. Высокой организованностью отличилась оперативная группа, возглавляемая Г. И. Черняевым, служба убежищ и укрытий (начальник службы Л. Н. Слесарь) и ряд других подразделений.

Отмечена большая работа, проделанная кафедрами и отделами по составлению планов гражданской обороны. Высоко качество планов, составленных учебной частью, библиотекой, кафедрами анатомии, легкой атлетики, иностранных языков и др.

Представители вышестоящего штаба гражданской обороны положительно оценили проведенное нами учение и подготовку его участников.

Однако успокаиваться на этом нельзя. У нас немало недостатков, над которыми предстоит работать, чтобы еще более повысить боевую готовность подразделений гражданской обороны нашего института. В первую очередь это касается служб материально-технического обеспечения (ответственный Л. А. Савенко), аварийно-технической (ответственный Л. М. Усенко), где еще не составлены планы ГО, а отсюда много недочетов, отмеченных на учениях. Эти и ряд других служб еще не сделали всего от них зависящего для повышения готовности вверенных им участков.

Работа по обучению начальствующего и личного состава формирований мерам защиты от оружия массового поражения проделана коллективом института немалая. Наша задача — и в дальнейшем активно действовать в этом направлении, вносить достойный вклад в укрепление обороноспособности нашей Родины.

**Л. БРУСИЛОВСКИЙ,**  
начальник штаба гражданской обороны института



## За спортивную доблесть

**БЮРО ЦК ВЛКСМ** приняло решение о награждении группы ведущих тренеров Почетным знаком Ленинского комсомола «Спортивная доблесть». Среди удостоенных этой почетной награды — ленинградец Виктор Ильич Алексеев, заслуженный мастер спорта, заслуженный тренер СССР.

За проявленные волю к победе, мужество, стойкость, высокое спортивное мастерство на чемпионатах Европы, мира, Олимпийских играх знаком «Спортивная доблесть» награжден также ряд ведущих спортсменов. В их числе — Надежда Чицова, заслуженный мастер спорта.

**В СОСТОЯВШИХСЯ** в Москве 3-х международных и всесоюзных соревнованиях на приз газеты «Правда» участвовал и ряд студентов нашего института. 3-е место в беге на 200 м с барьерами заняла Т. Полубоярова (ее тренер — Е. Е. Лосин). Первокурсник В. Лисовский, впервые выполнив норматив мастера спорта (его время — 8.36,6), был пятым на дистанции 3000 м

**НА МОЮ ДОЛЮ** выпала большая честь быть делегатом XVI съезда Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи.

По установившейся традиции, накануне съезда его делегаты пришли к Мавзолею В. И. Ленина, чтобы отдать дань уважения и признания вождю революции. Медленно движется людская лента. Посланцы 27-миллионного отряда комсомола страны словно дают молчаливую клятву верности ленинским идеям.

С большим волнением ждали мы начала работы съезда. Появление в президиуме членов Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

## Полпреды 27 миллионов

Рассказывает делегат XVI съезда ВЛКСМ

делегаты и гости встречали бурными, долго не смолкающими аплодисментами. Под торжественный марш в зал были внесены знамена. Знамя Ленинского комсомола, овеянное славой боевых подвигов и трудовых побед, гордо и бережно несет летчик-космонавт СССР, дважды Герой Советского Союза В. А. Шаталов. Делегаты и гости съезда скандируют: «Партии — слава!», «Ленин с нами!»

В съезде участвовали 16 летчиков-космонавтов СССР — отважные первопроходцы космических трасс. Минутой молчания съезд почтил память первого в мире космонавта, члена ЦК ВЛКСМ Ю. А. Гагарина. Нельзя без волнения вспомнить слова Юрия Гагарина, о которых напомнил первый секретарь ЦК ВЛКСМ Е. М. Тяжельников, — о том, что для каждого из космонавтов комсомол был первым космодромом, первой стартовой площадкой в жизни.

В составе делегатов — большая группа молодых деятелей литературы и искусства. Это народная артистка РСФСР Людмила Чурсина, победитель многих международных конкурсов скрипач Виктор Третьяков и другие. Делегатами XVI съезда ВЛКСМ были и многие прославленные советские спортсмены.

Родина высоко ценит трудовые и боевые заслуги нашей молодежи. Об этом говорит и тот факт, что среди делегатов съезда 23 Героя Советского Союза, 35 Героев Социалистического Труда, 4295 человек, награжденных орденами и медалями Советского Союза.

**КАЖДЫЙ ДЕНЬ** начинался с приятного сюрприза. Так, во второй день работы съезда каждому делегату вручили титульный лист первого номера газеты «Искра», отпечатанный, как и семьдесят лет назад, в Лейпциге немецкими друзьями.

Делегаты между собой определили основную примету первого дня, назвав его пионерским. Взрослому всегда приятно видеть детей. Но нынешнее приветствие пионеров было особенно красочным. Все мы радовались при виде ребят в красивой форме летчиков, космонавтов, моряков, пограничников. И все — в алых буденовках! И было особенно трогательно, когда они дарили цветы вьетнамской девочке из Сон-

гми. А девочка еще совсем подросток, но глаза ее, большие черные глаза, видевшие войну, смерть, уже по-взрослому серьезные. Заговорила тихо, певуче, и вдруг глаза, лицо оживились улыбкой. Столько цветов! Столько хороших друзей кругом, приветливых слов!..

Я никогда этого не забуду. В фойе Дворца демонстрировалась экспозиция, посвященная Великой Отечественной войне. Мне запомнился комсомольский билет Самата Калимулина, пробитый пулей, с записью на странице: «Убит 31 декабря 1943 года в бою за деревню Липовец». Их много, суровых напоминаний о пережитом нашим народом...

Рядом с боевыми реликвиями — экспонаты, рассказывающие о трудовых делах комсомола, об ударном строительстве, ставшем для советской молодежи школой хозяйственного, гражданского, политического мужания. Среди экспонатов и этот, совсем необычный... лапти. Под ними лаконичная запись: «Лапти С. Шадрова, строителя автомобильного завода». Реликвия первых пятилеток, реликвия времени, когда зачастую одна лопата приходилась на двоих, когда мечты о заводах-гигантах, о городе-саде влекли молодежь навстречу неслыханным трудностям.

Съезд комсомола традиционно начинался с песен. Они звучали уже на подходах к Дворцу съездов и в самих его стенах, на всех этажах. По песням можно было изучать географию нашей страны: вот Грузия, вот Молдавия, вот Украина... И можно было проследить ее героическую летопись — от песен гражданской войны к песням первых пятилеток, к задорным комсомольским песням нашего времени. Молодежь и песня — этого не разделишь.

Пройдет много времени, но в моей памяти всегда будут свежи воспоминания о незабываемых днях XVI съезда ВЛКСМ.

**Н. ЧИЖОВА,**  
делегат XVI съезда ВЛКСМ, студентка института имени П. Ф. Лесгафта

## Старты легкоатлетов

с препятствиями. С личным рекордом (14.02,2) пробегал 5000 м В. Ильющенко.

**КОМАНДА ЛЕГКОАТЛЕТОВ** нашего спортклуба одержала недавно две победы: легкоатлеты первенствовали среди вузовских команд Ленинграда, а

также завоевали 1-е место в чемпионате областного совета ДСО «Буревестник». Команда института получила право представлять наш город на Всесоюзной универсиаде.

20—21 июня на стадионе нашего института состоится I тур

легкоатлетических соревнований на кубок газеты «Известия». В зоне, где представлена команда Ленинграда, будут соревноваться также легкоатлеты Пскова, Архангельска, Мурманска и Петрозаводска. Ожидается участие в стартах 220 спортсменов. В их числе будут и лесгафтовцы М. Никифорова, Н. Гаврилова, Л. Аксенова, А. Иванов, О. Александров и др.

## ПОБЕДЕ ПОСВЯЩЕНЫ

**ПОДВИГ** советских людей в Великой Отечественной войне не забудется в веках. И чем дальше эхо войны, тем больший интерес к литературе, которая знакомит новое поколение со стойкостью, беззаветным мужеством и доблестью защитников нашей Родины.

Земля бесстрашья —

Невский «пятачок»,

Здесь полегли

храбрейшие из храбрых...  
Потомок, знай

своей свободы цену

И мужеству учись

у храбрецов!

Этим эпиграфом ленинградского поэта Михаила Дудина начинается книга «Невский «пятачок» и сам участник этих событий А. Ф. Белоголовцев. Автор еще и еще раз подчеркивает легендарную стойкость и бесстрашие воинов, защищавших

Ленинград на этом участке фронта.

В книге использованы фотографии военного времени из музея боевой славы Невской Дубровки и из ленинградских архивов.

**О ДЕВУШКАХ-МИНЕРАХ**, об их команде, об истинных событиях, происходивших в годы Великой Отечественной войны, о подлинных ее героях, которые выведены под их действительными

именами, рассказывает книга П. Заводчикова и Ф. Самойлова «Девичья команда».

В книге — живые рассказы о жизни на войне, где все шло рядом: труд и подвиг, самопожертвование и любовь.

Эти книги, дорогие товарищи, вы можете приобрести в магазинах № 1 — «Дом книги» — Невский пр., 28; № 55 — П. С., Большой пр., 34; № 63 — «Родина» — пр. Героев, 26; № 79 —

«Мысль» — пр. Смирнова, 8, и в других книжных магазинах нашего города.

Бюро пропаганды и рекламы Леннинги

Редактор В. Ф. ТУРКИН

М-36563 Заказ № 841  
Типография им. Володарского  
Лениздата, Ленинград,  
Фонтанка, 57.